

Предметно-пространственная среда в МБОУ «Средней общеобразовательной школе № 21» г. Белгорода

Практически в каждом образовательном учреждении проводятся стандартные занятия по изучению правил дорожного движения, всевозможные мероприятия: викторины, конкурсы, соревнования, игры. Но далеко не везде уделяется достаточное внимание наглядной агитации, а ведь именно ярко и красиво оформленные уголки безопасности дорожного движения, информационные стенды, игровые зоны, макеты города привлекают внимание детей и помогают в изучении правил дорожного движения.

Организация предметно — пространственной среды в школе должна строиться так, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.

Обучение детей ПДД одна из составляющих частей воспитательно-образовательной работы в школе. Решение же программных образовательных задач по обучению детей ПДД предусматривается не только в совместной деятельности педагогов и учащихся, но и в самостоятельной деятельности детей. И наиболее успешной она становится тогда, когда адресатами усилий педагогов становятся самые младшие.

В нашей школе имеется уникальная возможность работать над формированием культуры поведения в условиях дорожного движения с детьми, начиная с 5,5 лет, так функционирует структурное подразделение «Детский сад». Практические все воспитанники детского сада – это наши будущие ученики. Таким образом, мы осуществляем раннее изучение ПДД.

Для организации обучения учащихся и воспитанников правилам дорожного движения необходимо создать в образовательном учреждении специальные условия по построению предметно-пространственной развивающей среды, которая может быть представлена следующими компонентами:

Содержание центра ПДД (подготовительная группа структурного подразделения «Детский сад» и СОШ № 21)

	Содержание
Наглядные пособия	<ul style="list-style-type: none">- наглядная агитация для родителей и детей: информационные стенды, уголки,- макеты города, микрорайона, детского сада и близлежащих улиц с набором мелких знаков, макетов домов, средств передвижения и светофоров- знаки дорожного движения,- панно с набором схематических изображений предметов? с детскими рисунками по ПДД, сюжетные картинки, отражающие дорожные ситуации,

	<ul style="list-style-type: none"> - конструкторы «Лего»? , металлические конструкторы, строительные наборы, - раздаточный материал по ПДД, - книги и раскраски «Автомобили», «Дорожные знаки»; - игровые поля: «Улица моего города», «Подружись со светофором», «Дорога в детский сад» и др. - Альбомы ? «История развития автомобилестроения» Как появились правила дорожного движения»; «Зебра»; «История светофора».
Атрибуты для сюжетно-ролевых игр в условиях дорожного движения	<ul style="list-style-type: none"> - жезлы, свистки, фуражки милиционера - игрушки транспортные, - флажки для перехода улицы, - планшеты с перекрёстком, - нагрудные изображения с различным видом транспорта, дорожных знаков
Дорожные знаки переносные, нагрудные и настенные	<p>Переносные:</p> <p>Информационно-указательные: «Пешеходный переход», «Подземный пешеходный переход», «Место остановки автобуса и (или) троллейбуса»;</p> <p>предупреждающие знаки: «Дети»,</p> <p>запрещающие знаки: «Движение пешеходов запрещено», «Движение на велосипедах запрещено»;</p> <p>предписывающие знаки: «Пешеходная дорожка», «Велосипедная дорожка»;</p> <p>знаки приоритета: «Главная дорога», «Уступи дорогу»; знаки сервиса – «Больница», «Телефон», «Пункт питания».</p> <p>Нагрудные: «Крутой спуск», «Крутой подъем», «Дети», «Движение пешеходов запрещено», «Пешеходный переход», «Поворот направо запрещен»</p> <p>Настенные: плакаты «Дорожные знаки».</p>
Настольные и дидактические игры	<p>Конструктор «Патруль»</p> <p>Настольная игра «Я – водитель» (знакомит детей с правилами ДД, максимально приближена к действующим ПДД РФ).</p> <p>Игра для развития памяти и внимания. Карточки для развития ребенка «Безопасность на дороге», 2017г.</p>
Художественная литература	<p>В.Крутецкая «Моя первая Дорожная азбука»</p> <p>Правила дорожного движения РФ с комментариями, 2018г.</p>

	<p>Познавательное пособие для младшего школьного возраста «Путешествие на зеленый свет» Всероссийская газета для детей, педагогов, родителей «Добрая Дорога Детства»</p>
Элементы индивидуализации	<ul style="list-style-type: none"> - книжка – малышка «Частушки «безопасная дорога» - книга – конструктор «Будьте осторожны на дорогах!» Фотоальбомы «Моя улица», «Мои любимые автомобили», «Транспорт семьи.....». -Персональные коллекции автомобилей. -Альбомы. Книжки-малышки по словотворчеству «Правила движения». - Выставочная зона -наличие детских и взросло-детских творческих работ, посвященная ПДД. -Персональные выставки: «Я придумал новый дорожный знак» и т.д. -Творческие мастерские (по интересам): изготовление автомобилей, дорожных знаков и т.д.. -Выставки подделок. -Детское проектирование: «История Автомобиля», «Как появился светофор?» и т.д. -Альбом «Азбука дорожной безопасности» (совместная деятельность с детьми); «Когда мы – пассажиры».
Методический материал	<ul style="list-style-type: none"> -Картотеки стихов, загадок и др. -Картотека игр; -Картотека презентаций (диск): Презентация «Опасных ситуаций», «ПДД»; - Картотека видеофильмов о ПДД (диск).

В нашем образовательном учреждении организация предметно — пространственной среды начинается с первого шага.

Именно в дошкольном возрасте у ребенка происходит знакомство с такими большими и сложными темами, как «Перекрёсток», «Дорожные знаки», «Дорожные ловушки». Следовательно, для профилактики детского дорожно-транспортного травматизма подготовительная группа структурного подразделения «Детский сад» СОШ № 21 располагает следующими макетами, конструкторами, наборами знаков и дидактическими играми:

- макет перекрёстка, с помощью которого ребята решают сложные логические задачи по безопасности дорожного движения, отрабатывают навыки безопасного перехода проезжей части на перекрёстке. Все макеты со съёмными предметами, тем самым дети самостоятельно могут моделировать дорожные ситуации.



- Набор дорожных знаков, в который входят такие дорожные знаки как: информационно-указательные «Пешеходный переход», «Подземный пешеходный переход», «Место остановки автобуса и (или) троллейбуса»; предупреждающие знаки «Дети»; запрещающие знаки «Движение пешеходов запрещено» «Движение на велосипедах запрещено»;

предписывающие знаки – «Пешеходная дорожка», «Велосипедная дорожка»; знаки приоритета – «Главная дорога», «Уступи дорогу»; знаки сервиса – «Больница», «Телефон», «Пункт питания».

Для работы с макетами есть мелкие знаки на подставках и крупные знаки на подставках для творческих и ролевых игр.



Дидактические игры: «О чём говорят знаки?», «Угадай знак», «Где спрятался знак?», «Перекрёсток», «Наша улица»

Кроме того, дети знакомятся с работой регулировщика, так как в уголке БДД есть для этого все необходимое: полицейский жезл, два комплекта формы, дидактическая игра «Что говорит жезл?».



В подготовительной группе ребята встречаются с проблемными ситуациями на дорогах – «Дорожными ловушками». Знания детей систематизируются, усложняется картотека «опасных ситуаций», дополняются материалы уголков безопасности.

Информация в уголках сменная, актуальной, дополняется в зависимости от времени года, дорожной обстановки в городе, изменений в правилах дорожного движения.



В настоящее время проблема детской дорожной безопасности стоит очень остро. Необходимо уяснить, что данный вопрос требует особого внимания, в соответствии со сложной и опасной ситуацией на дорогах. От несчастных случаев не застрахован никто, а тем более ребенок, который в силу своих психофизиологических особенностей не придает значения сложной дорожной ситуации.

Дети большое количество времени проводят в общеобразовательном учреждении (детский сад, школа). Именно поэтому мы проводим не только стандартные занятия по изучению Правил дорожного движения, но и всевозможные мероприятия: викторины, конкурсы, соревнования, направленные на усвоение детьми Правил дорожного движения.



Акция «Письмо водителям»



Конкурс «Безопасное колесо»